

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.  
NEGYZÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KO-  
RONA 40 FILLÉR, NEGYZÉVRE 4 KORONA 40 FILLÉR

✦ POLITIKAI NAPILAP ✦

FELZŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: BOFFMANN ÉS ERŐNYITTE  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FLEC-UTCA 49

## Nagy tüzérségi harcok Verdun vidékén

**Német repülők támadása a Clermont—Verdun vasutvonal ellen — Az oroszok előretöréseit a bessarabiai fronton és a Dnjesternél visszavertük — Az olaszok az egész Isonzo-vonalat bombázzák**

Az idegjesztő izgalom, melylyel a világ a Verdun körül viharzó események kifejlését várja, ma sem kapott a német hadvezetőség-től csillapító szert: a nagy főhadiszállás jelentése szerint a verduni arcvonalon tegnap tovább tartottak a tüzérségi harcok, amelyeknek hevessége még az előző napokban kifejtett tüzelés retentő erejét is felülmulata. A nehéz ágyúk fokozott munkája nyilván az eddigieknél is erőteljesebb német gyalogsági támadásokat készít elő. Természetesen a franciák is készülődnek és a Champagneból folytonosan szállítják Verdunba a friss erősítéseket. A franciák készülődéseit azonban lényegesen zavarják a német repülők, dicsőséges részt kérve a nehéz tüzérség mellett a verduni küzdelemből, mint ezt a Clermont—Verdun vasutvonal elleni támadás ékesen bizonyítja.

A Verdunre nehezedő német nyomást a többi entente-hatalom együttes offenzívája volna hivatva enyhíteni. Lehet, hogy ennek az együttes offenzívának a szele az oroszok előretörési kísérlete a bessarabiai határfronton és a Dnjesternél, amely kísérlet azonban meggyúsult, ugyancsak szintén az olaszok támadása Isonzo-vonalunk ellen, ahol még csak az erős ágyuzásnál tartanak.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

### A belga-francia harctér

Berlin, március 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Mindkét fél tüzérségének tevékenysége a megfigyelésre kedvező viszonyok mellett az arcvonal nagy részén igen élénk volt és a Maas oldalán és a Moselig nagyobb hevességgel tartott.

A Somme mellett folyó járőrharcoktól és a Bois de Pretreben meggyúsult kisebb francia támadástól eltekintve, nem volt jelentős esemény.

Repülőink bőséges felderítő tevékenység kifejtésén kívül ellenséges vasúti telepeket és szálláshelyeket sikeresen támadtak meg, főleg

a Clermont—Verdun-i vasut mentén. Három ellenséges repülőgépet megsemmisítettünk, kettőt közülök a Champagneban, egyet a Maas vidékén.

### LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

#### Verdun ostroma

Rotterdam, március 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Daily Express haditudósítója táviratozza lapjának: A Verdun körül pénteken lefolyt harcok hevességükben felülmutatták az eddigieket. A német nehéz ágyúk Verdun várkapujára irányultak és lövedékeik hatalmas darabokat szaggattak le a falokról. A belső erődívek keveset szenvedtek.

#### Az előnyomulás a Maas balpartján Kitchener nem küld segítséget

Genf, március 13. (Magyar Távirati Iroda.) Azok a súlyos veszteségek, melyek a franciákat a Maas nyugati partján, főleg a Bois des Corbeaux-ban és Cumièresnél érték, rendkívül lehangolták Páris közvéleményét. — Gallieni hadügyminiszter betegsége aláasta az optimizmust. — Lemondását a végleges bukás előjelenek tekintik. Hervé azt írja, hogy a hadvezetőség kérte Angliát, hogy pótolja a franciák veszteségeit, azonban Kitchener megtagadta a kérést.

#### A 18 évesek a verduni csatában

Berlin, március 13. A Strassburger Post jelenti Homburgból:

Több mint 2000 elfogott francia katonát utazott keresztül itt a napokban, miután már előbb mintegy 10,000 érintette Verdun irányából jövet a homburgi pályaudvart. Míg az első fogolyvonalok csaknem kivétel nélkül erőteljes katoná-alakokból, nyilván az első vonalbeli törzscsapatokból állottak, a németek további előnyomulása során kitűnik, hogy az ellenséges csapatokat nagyrészt már a 18 és 19 éves legénység alkotja, akiknek kiképzését még egyáltalán nem fejezték be.

A verduni harcokban megsebesült franciák száma oly erősen növekszik, hogy min-

denfelé nagy sietve kórházakat kellett fölláttani. Híre jár, hogy az amerikai vörös kereszt-hez fordultak sürgős segítségért.

#### Német térszerzés a Woivre-síkon

Genf, március 13. A francia vezérkar jelentése közli: A Woivre-síkon a németek elfoglaltak egy árkot az Eixtől északra az Etainbe vezető uton. Verduntól északra nem volt gyalogos harc. A Maas folyónál heves tüzelés. — Eddig nyolc német repülőgépet lőttünk le. Az ellenséggel Etain vidékén tizennyolc légi harcot vívtunk.

#### A franciák veszteségei Verdunnál

Amsterdam, március 13. A londoni lapok jelentik, hogy a franciák veszteségei a Verdun körüli harcokban meghaladják a 100,000 embert. A franciák második védővonalat építettek Verdun mögött.

#### Gallienit Clemenceau buktatta meg

##### Liautey lesz az új hadügyminiszter

Páris, március 13. (Magyar Távirati Iroda.) Gallieni hadügyminiszter hólyagbajban súlyosan megbetegedett. Más hír szerint Clemenceau, mint a szenátus hadügyi bizottságának elnöke, felhasználta ellene bizonyos katonai titkokat és lemondásának ez volna az oka.

Clemenceau és a képviselőház Caillaux-csoportja előkészítik a kormány bukását.

Genf, március 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Secolo párisi jelentése szerint Gallieni utóda Liautey tábornok, Marokko kormányzója lesz.

#### Agitáció a forradalom mellett

Genf, március 13. Az Echo de Paris vezércikkében leleplezi a Dél-Franciaországban egyre emelkedő hangulatot, ahol a szociálisták egészen nyíltan a forradalmat hirdetik. A Dépêche de Toulouse katonai leveleket közöl, melyek szerint az első tüzvonalban sem klerikálisok, sem milliomasok nem találhatók, míg a paraszt- és a munkás-állomány megsemmisült. Véget kell vetni a nép lemészárlásának, mert a monarchisták későbbi kormányváltásra tartogatják erejüket.

**URANIA**

Ma utoljára!

Irodalmi szenzáció

**THERESE RAQUIN**

dráma 3 felvonásban.

Írta: ZOLA EMIL.

A főszerepben:

Maria Garm.

**Az okos Hilda**

böhözlet.

**Idyll**

vígjáték.

**Albert esküvője**

böhözlet.

**LEGUJABB**

**HÁBORUS HÍRER.**

Előadások kezdete 5 órákor  
mészkelt, 7 és 9  
órákor rendez helytárlat.  
Folytatáson bemenet.

**APOLLO**

Ma, kedden

Előadások 5 és 7 órákor  
mészkelt, 9 órákor  
rendes helytárlat.

Kacagató vígjáték  
újdonaság!

**Suhancok**

vígjáték 4 felvonásban.

**WANIA,**

**A LAPPLANDI NŐ**

dráma 2 felvonásban.

**Leitmericz**

természeti felvétel.

A szociálisták toulousi főorgánuma, a *Quatrième État* legutóbbi számában így ír: „Vessünk véget a haszontalan vérontásnak oly módon, hogy puskáinkat saját elnyomóink ellen fordítsuk.”

Barrés megkísérli az *Echo de Paris*-ban megerősíteni ezeket a szószerint átvett idézeteket és föl hívja a dél-franciákat, hogy ne idézzenek föl testvérháborút a mostani tragikus pillanatban.

**Együtttes offenzíva a franciák segítségére**

Zürich, március 13. Az olasz háborus sajtó azt követeli, hogy az olasz, az orosz és az angol fronton azonnal egyidejű offenzívát kezdjenek, mert csak ezzel könnyíthetik meg a franciák súlyos helyzetét.

**A buvárhajó-háboru A német-amerikai konfliktus kiélesedett**

Páris, március 14. (Magyar Távirati Iroda.) A *Newyork Herald* párisi híradása szerint Németország és az Unio konfliktusa az utolsó negyvennyolc óra alatt kritikus lett. — Wilson elnök nem nyilatkozik a folyamatban levő tárgyalásokról. A két kormány között kicserélt jegyzékről semmi sem tudnak.

Az „Associated Press” külön tudósítója szerint Németország és Amerika között háborúra aligha kerül sor.

**Amerikai utasokat toboroznak az angol muclós hajók részére**

Hága, március 13. Az ide érkezett amerikai újságok jelentései szerint az angol kormány amerikai állampolgársággal bíró foglalkozás nélküli egyéneket toborzott a Newyork és az angol partok közt közlekedő személyszállító hajókon való rendszeres utazásra. — Ezek a kétes existenciájú amerikaiak, akik aránylag magas bért és teljes ellátást kapnak, semleges védőpajzsok gyanánt fognak szolgálni a német buvárhajók ellen.

A *Milwaukee*-ben megjelenő *Germany Herald* című lap abban a helyzetben van, hogy a *Hudson Discussion* jelentése alapján egy tipikus esetet beszélhet el. Egy a *hobokeni* kikötőben *John Ahe Bum* néven ismert egyént az angol kormány arra szerződte, hogy rendszeresen utazzék a Newyork és Anglia között közlekedő *munició szállító hajókon*, hogy ha a hajót egy német tengeralattjáró megtorpedózná, rámutahasson arra, hogy ez az ember mint semleges állam alattvalója működött az angol gőzösön.

**Anglia a szabad kereskedelem mellett**

Hága, március 13. *Asquith* miniszterelnöknek az a kijelentése, hogy Anglia a párisi gazdasági konferencián nem fog határozott javaslatokat tenni, nagy csalódást okozott a londoni sajtónak. A sok szó már fellelkesítette a lapokat, amelyek most megjegyzik, hogy a végrehajtás már elméletben is *legyőzhetetlen nehézségekbe* ütközött.

A *Morning Post* ezzel a címmel: „*Utánunk az özönvíz*”, elégedetlenségét fejezi ki *Asquith* kijelentése miatt és ezt mondja: *Ez*

*szándékos, tisztán pártérdekből való kitérés a legfényesebb alkalom elől, ami valaha brit államférfiu előtt állott.*

Ezzel szemben *Bartlett* oxfordi tanár a *Daily News*-ben azt írja, hogy a szabad kereskedelem föladdása hatalmasan megnövelné egy új háboru esélyét Anglia és Németország között. A leghatalmasabb biztosíték arra nézve, hogy Anglia jövőre is teljes nagyságában megtartsa tengerentuli birtokait, éppen a szabad kereskedelem politikája volt. A panaszok, melyeket Anglia előnyös helyzete ellen mindenütt felhoztak, a minimumra csökkentek; ennélfogva *méltatlan volna letérni a szabad kereskedelemről* csak azért, hogy Németországot megbüntessék. Ha joggal lehetne is fölteni, hogy ellenségeink a háboru végén gazdasági csődbe jutnak, mire való volna még tovább is zaklatni a kereskedelmüket? A háboru által ütött vagy mélyített sebeket csak *nagylelkűség* képes meggyógyítani.

**Elsülyedt angol hadihajó**

London, március 14. Az admirális közli, hogy a *Fowette* segédcirkáló a keleti partokon aknára futott és *elsülyedt*. 2 tiszt és 12 matróz a tengerbe veszett.

**A német flotta ereje**

Krisztiania, március 13. (Magyar Távirati Iroda.) Egy norvég hajóskapitány elbeszélte, hogy Angliában pontos hírek vannak arról, hogy a német hajóhadat a háboru alatt rengetegül megnövelték. *A német flotta sohasem volt olyan erős, mint most.*

**Az orosz háboru Höfer jelentése**

Budapest, március 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:*

A *bessarabiai arcvonalon* és a *Dnjester mellett az oroszok előretöréseit visszautasítottuk*. Egyébként nincs nevezetesebb esemény.

**HÖFER altábornagy,**  
a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

Berlin, március 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:*

A helyzet általában változatlan.  
**LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.**

**Az oroszok erősítik az Aland-szigeteket**

Izgatott hangulat Svédországban

Stockholm, március 13. Megbízható jelentések szerint az oroszok a svédekkel szemben vállalt kötelezettség dacára *állandó erődműveket építenek az Aland-szigeteken*. Oroszországnak az a terve, hogy a *Fogloe-fjordnál*, a szigetecsoport különösen fontos szakaszán *flotta-bázist létesítsen*. Az erősítések építéséhez akkor láttak komolyan hozzá, amikor kétségtelenné vált, hogy a *Dardanella-akció* meg fog hiúsulni. Miután az entente minden reményt kénytelen volt föladni aziránt, hogy Oroszország és a nyugati hatalmak között a *Dardanellák*

megnyitásával megteremthetik az összeköttetést, keresték az utat és a módot, hogy az angol-orosz összeköttetést Svédországon keresztül biztosítsák. Itt az a vélemény, hogy az angol nyomás szüntette meg az oroszoknak a miatti aggodalmát, hogy az Aland-szigetek megerősítésével kihívják Svédországot. *Angol tisztek 1915. novemberében tüzetesen megszemlítették az Aland-szigeteket* és e szemle után csakhamar megkezdődtek a munkálatok, melyeket azóta *Storkobbnál* és *Herroenél*, a *Fogle-fjord* két déli bejáratánál folytattak. A következő hónapokban serényen végezték a robbantási munkálatokat és most már tisztán látható, hogy hol lesznek az újabb erődök és az ütegek. Kétségtelenül az erődítési munkálatokkal függ össze, hogy a közeli *Saggoe* és *Boxoe* szigetek lakosai parancsot kaptak a távozásra. Mint az *Aftonbladed* értesül, legutóbb az Aland-szigetek más helyein, így *Hammarruddenál* is építenek erődöket, amelyek szintén állandó jellegűek lesznek.

Mint az itteni irányadó lapok hangsúlyozzák, *Svédországnak előbb-utóbb állást kell foglalnia az Aland-szigetek állandó megerősítése kérdésében*. Az Aland-szigetecsoport nemsokára tengeri támaszponttá válik, melyet az angol-orosz haderők előnyösen fölhasználhatnak a Svédország elleni operációra, ha a „kellő idő” bekövetkezik. *Az Aland-szigeteken levő orosz csapatokat az utóbbi időben tetemesen megerősítették*. Ez azt mutatja, hogy komoly eseményekre vannak elkészülve, mihelyt a tenger ismét szabad lesz; de annak a jele is lehet, hogy az angolok és az oroszok szilárd pontot akarnak csinálni a szigetecsoportból, amelynek védelme alatt az angol-orosz tranzito-forgalmat zavartalanul lebonyolíthatják és amelynek révén Svédországot arra kényszeríthetik, hogy engedjen Anglia és Oroszország hatalmi szavának.

A *Stockholmi Aftonblad* kijelenti, hogy Svédországnak most kötelessége, hogy férfias elhatározásra szánja rá magát és határozott formában adja tudtára Oroszországnak, hogy *az Aland-szigeteken nem tűr semmitéle állandó erődítményt*. A lap rámutat arra, hogy ha az entente Észak-Franciaországban és Belgiumban vereséget szenved, a háboru ezzel aligha fejeződik be; Oroszország és Anglia között akkor még szorosabbá válnak a kapcsolatok és Északon számolni kell azzal, hogy akkor a két hatalomra nézve nemcsak maguk az Aland-szigetek, hanem a skandináv félsziget bizonyos más területei is fokozott fontossággal fognak bírni. Hogy ez esetben Svédország megőrizheti-e semlegességét, az csakis a katonai helyzettől függ.

**Minden külön jelentés helyett.**

**MEGHÍVÓ.**

Van szerencsém barátaimat, ismerőseimet és jóakaróimat f. hó 15-én és 16-án szerdán és csütörtökön az Apollóban tartandó

**esküvőmre**

tisztelettel meghívni.

**Waldomár Psylander.**

**Halmágyi Sámuel**

**női divatházát**  
**Piac-utca 44. szám alá**  
**dr. Ujfalussy-házba helyezte át.**

## A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, március 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

## A német jelentés

Berlin, március 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A helyzet általában változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

## Német buvárhajó Szaloniki előtt

Köln, március 13. A *Kölnische Zeitung* jelenteti Athénből: Annak dacára, hogy Szaloniki-t a tenger felől rendkívüli biztonsági intézkedésekkel védik, egy német buvárhajó Skala Katerinisnél torpedó lövéssel elsüllyesztett egy ellenséges szállítóhajót. A hajó legénységének egy része és sok vágómarha a tengerbe vészett.

## Az olasz háború

Budapest, március 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az olasz tüzéség fokozott tevékenysége az egész Isonzo-arcvonalra kiterjedt. Délután az ellenség egy támadását utasítottuk vissza Selznél.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

## Az új olasz offenzíva

Lugano, március 13. A *Corriere della Sera* és a *Stampa* egybehangzóan jelentik, hogy az olasz hadvezetőség új offenzívára készül. A Verdunnél küzdő franciákon mindenképen segíteni kell és ezért az olaszok a kedvezőtlen időjárás dacára sem szüneteltethetik a harci tevékenységet.

## Az olaszok megint győzni készülnek

Lugano, március 13. (Magyar Távirati Iroda.) A *Corriere della Sera* azt írja, hogy nagyfontosságú események vannak készülöben, amelyeknek Olaszország a győzelembe vetett reménnyel néz elébe. Hogy hol készítik elő ezeket az eseményeket, arról a *Corriere* nem beszél.

## A portugál kormány lemondott

Lisszabon, március 13. Costa miniszterelnök bejelentette a köztársaság elnökének az összkormány lemondását. Az egész tartalékot behívták. A parlament rendkívüli ülészakra gyűlt egybe.

— Be kell szolgáltatni a tengerikészleteket. A polgármester fölhívást bocsátott ki, amely szerint az összes rekvirált tengerit morzsolt állapotban a helybeli István-malomba kell szállítani. Felhívja a készlettulajdonosokat, hogy a morzsolást azonnal kezdjék meg és a lemorzsolat tengerit késedelem nélkül szállítsák be. A morzsolás előtt ki kell válogatni az emberi élelmezésre alkalmas, teljesen kifogástalan tengerit, továbbá a hibás, de állati takarmányozásra még alkalmas, végül a romlott, takarmányozásra sem alkalmas tengerit. Külön zsákolandó a cinquantin tengeri is. Ugy a hibás, mint a romlott tengerit be kell szállítani. A szállításhoz szükséges zsákokat az István-gőzmalom adja, azok átvétele végett a készlettulajdonosok már is jelentkezhetnek. A rekvirált kifo-

gástalan tengeri után métermázsánként 26 korona maximális ár, azonfelül márciusi beszállításnál 2 kor. 50 fillér, áprilisi és későbbi beszállításnál 3 kor. őrzési és gondozási díj fizetetik. Az emberi táplálkozásra nem alkalmas, de állati takarmányozásra még használható tengeriért a minőségnek megfelelő ár fizetetik, amely a maximális ár, 26 korona és annak 75%-a, vagyis 19 kor. 50 fillér között mozog — s ezenfelül a fentebbi megállapítás szerint őrzési és gondozási díj is fizetetik. A romlott, állati takarmányozásra sem alkalmas tengeriért az értékcsökkenésnek megfelelő ár fizetetik, amely azonban a maximális ár 75%-ánál, azaz 19 korona 50 fillérről több nem lehet; az ilyen tengeriért őrzési és gondozási díj nem jár.

## Szünőben a hólyagos himlő

A vármegyei főorvos jelentése a közigazgatási bizottságban

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöklésével ma délután tartotta rendes havi ülését, amelyen az egyes közigazgatási ágak vezetői beszámoltak a vármegye februári közviszonyairól. Legnagyobb érdeklődést keltette Losonczy Álmos dr. megyei főorvos jelentése, amelyben beszámolt a hólyagos himlő föllépéséről. A hatóság a veszélyeztetett helyeken a lakosság újraoltását rendelte el. Mintegy 12,000 embert oltottak be s most már javult az aggasztó helyzet.

Rásó István főjegyző bemutatta az alispáni jelentést, amely megemlékezik arról is, hogy a szőlőpermetezés céljára a földművelésügyi miniszter a május végéig terjedő időre 300 métermázsa rézgálicot bocsátott a megyei gazdák rendelkezésére. A mezőgazdasági munkálatok elvégzése céljából 4300 hadifoglyot bocsát a miniszter a vármegye rendelkezésére, ami azonban nem biztosítja az aratási munka elvégzését is, de erre a célra katonai munkásokot fogtak kirendelni.

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint a múlt hónapban Hajdúvármegye területén egyenes adóban 184,043 korona folyt be. A hadbavonultak családjainak segélyezésére a pénzügyigazgatóság március 3-ig — 17,260 család részére — 22,657 korona hadisegélyt utalt ki naponta. Az elrejtett gabona- és lisztkészletek fölkereséséről azt jelentette, hogy eddig 7904 métermázsa készletet koboztak el a megyében és a fölkeresés megkezdése óta 18,791 métermázsa készletet önként jelentettek be.

Losonczy Álmos dr. tiszti főorvos jelentésének élénk figyelmet keltő része volt az, amely a hólyagos himlő föllépéséről szólt. — Hajdúvármegyében 11 község volt fertőzve a múlt hónapban hólyagos himlővel. Püspökladányban 12, Hajdúdorogon, Nádudvaron, Tetétlenen 8—8 hólyagos himlő eset fordult elő, míg a többi községben csak szórányosan észleltették. A járvány főszéke Balmazújváros volt, ahol a cigányok közt ütötte föl a fejét a veszedelmes betegség és csakhamar a község 15 utcája volt fertőzve, a lakosság közt naponta fordultak elő újabb megbetegedések. A főorvos jelentést tett az aggasztó állapotról a belügyminiszternek és javasolta, hogy rendelje el a himlőoltást Balmazújvároson. Az oltás február 26-án megkezdődött és 8 napig tartott, amely idő alatt mintegy 12,000 embert oltottak be. — Egyébként februárban Balmazújvároson 55 hólyagos himlő eset fordult elő, 4 halálozással. Az oltás következtében máris javulás mutatkozik.

Surgoth Jenő kir. gazdasági felügyelő jelentette, hogy az őszi vetések jól fejlődtek, de mégsem kedvező a mezőgazdasági állapot és a legnagyobb szorgalmu munkálkodásra van szükség.

Kéleti Izó műszaki tanácsos jelentése szerint az ujfehértó—böszörményi közutat, a nádudvar—kaba—földesi utat 3—4 kilométer szakaszon előntötte a víz.

A közigazgatási bizottság a jelentéseket tudomásul vette.

Támogassuk a Hadsegélyező Hivatalt.

## HIREK

\*\*\*

— Conrad és Tisza a királynál. Bécsből táviratozzák: A király ma délelőtt Schönbrunnban kihallgatáson fogdata Conrad Ferenc báró vezérezredest, a vezérkar főnökét. A kihallgatás másfél óra hosszat tartott. A vezérkar főnök után Tisza István gróf miniszterelnök járult kihallgatásra a király elé.

— A jubiláló városi tisztviselők személyi pótléka. A város törvényhatósági bizottsága, mint ismeretes, Maross György dr. tiszti főügyész, Szabó Kálmán tb. főjegyző katonaiügyi tanácsnok, Aczél Géza főmérnök és Balkányi Ede dr. tb. főorvos részére évtizedeken át a város szolgálatában kifejtett érdemes működésük elismeréséül 1000—1000 korona évi személyi pótlékot szavazott meg. Ezek a határozatok most érkeztek le a belügyminisztertől a jóváhagyási záradékkal ellátva.

— A román királyné nagybeteg. Berlinből táviratozzák, hogy Mária királyné állapota rosszra fordult. Az orvosok ismételt konziliumot tartottak.

— Az 1917. évi képviselőválasztók összeírása. Ma kezdődött meg Debreczenben a képviselőválasztók összeírása az 1917. évre szóló választási névjegyzék összeállításának céljából. A hét szavazókörbe kiküldött összeíró küldöttségek a városháza közgyűlési termében kezdték meg munkájukat, amelynek jelentőségét Márk Endre polgármester fejtette ki előttük és kintartó, pontos munkára buzdította a kiküldötteket. Az összeírási munkálatoknál Vass Károly dr. mint a központi választmány jegyzője vesz részt és a vitás kérdésekben informálja az összeíró küldöttségeket.

— A debrecenfalvai iparosházért. A debreceni ipartestület által indított újabb gyűjtés során a Debrecenfalván emelendő iparosházra adakoztak: Riesz Henrik, Takács Gábor 10 koronát, Járay Ödön, Buda Péter 6 koronát, Medgyesi Gábor 5 koronát, Szilágyi Gábor 4 koronát, Sáfár Miklós, Szokoly Vilmos Géza, Eckstein Lajos, Salánki Mihály, Járay Ödöné, Járay Juliska, Mikó József, Török Géza, Vilmányi Imre, Ujvári Sándor 2 koronát, Klein Sámuel, Fuchs H. Imre, Buda Péter, N. N., Matéka Sándor, Nagy Mihályné, Rácz Imréné 1 koronát, Eckstein Márton, Györi Kálmán, Ozga Béla, Csáki Ferencné, Csáki Lajosné, Debreczeni Jánosné 50 fillért. A szives adományokért köszönetet mond az ipartestület.

— A liszt és a kenyér új árai. Márk Endre udvari tanácsos polgármester a belügyminiszter rendelete alapján március 14-től kezdődőleg a következő lisztárakat állapította meg: kenyérliszt nagybani árusításnál métermázsánként 50 korona 70 fillér, fogvasztók részére kilogramonként 54 fillér; a kenyérlisztból készült kenyér kilogramjának ára viszontelárusítók részére 52 fillér. Ebben a viszonyban métermázsánként 25 kilogram burgonya lehet. A rendőrség azokat a kereskedőket, akik ezeknél az áraknál drágábban árusítják a lisztet, vagy a kenyeret, megbünteti.

— Véres boszú. Oláh Béla 37 éves zenész ma este fél 8 órakor a Teleki-utcában megtámadta Mezei János és véresre verte. A mentők a rendőrségre vitték Oláh Bélát és ott bekötötték a sérüléseit. Ezután az ügyeletes rendőrtisztviselő kihallgatta a sérültet, aki azt mondta, hogy Mezei Jánost négy nappal ezelőtt arcul ütötte, mert a feleségét sértette. Ezért állt most véres boszút Mezei János.

— Madame de Thébes a háború végéről. Párisból jelentik: Serge Basset párisi hírlapíró a minap meglátogatta Thébes asszonyt, a híres jóvendőmondót, aki ezidén még nem adta ki az évenként legnagyobb pontossággal megjelenő almanachját. A jósnő a hírlapírónak megmutatta a nemsokára megjelenő almanach-kötetet, majd — ügyet sem vetve tavalyi jóslatainak kudarcára — bátran megjövendölte a háború végét. A háború vége — mondotta — márciusban vagy szeptemberben lesz. Ennek az évnek a márciusában vagy szeptemberében. Jegyezze meg jól. Márciusban heves rengés rázkódtatja meg egész Európát s ha ez a nagy mérközés sem dönti el a háborút, akkor szeptemberben lesz vége. Én nem hiszek téli háborúban.

— **A reformáció Debrecenben és a Tiszán** tul. Zoványi Jenő egyetemi tanár holnap, kedden este 6 órakor folytatja e címen megkezdett nagyérdemű előadását. Ezuttal szólan fog az 1544. évi nagyváradi hitvitáról, György barát szerepéről, a debreceni részgyűlésről, az erdődi zsinatról, stb. Vázolni fogja a reformáció mozzanatait Debrecenben és további fejlődését a váradai püspökség területén. Megvilágítja Kálmáncsehi Sánta Márton, Melius Péter, Stancarás Ferenc, Arany Tamás munkálkodását. Kiterjeszkedik a reformáció belső küzdelmeire. Szólni fog a debreceni, esengeri és nyirbátori zsinatról; végül jellemezni fogja a helyzetet Melius halála idején. Az előadás a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon, a vármegyeház dísztermében lesz.

— **A városi díjnokok csatlakozása az Országos Díjnokok-Egyesülethez.** A debreceni városi díjnokok tegnap délután gyűlést tartottak, amelyen kimondták, hogy csatlakoznak az Országos Díjnokok-Egyesülethez és megalakították annak debreceni fiókját. Védnökké Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, díszelnökné Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt, tiszteletbeli elnökké Gruner Lipót gazdasági és Vásáry István dr. adóügyi tanácsnokot, tiszteletbeli titkárrá Vass Károly dr. jegyzőt, dísztaggá Kondor Kálmán főszámvevőt, Csapó László főpénztárost, Bakó György adófőtisztet és Nagy Lajos tanácskiadót választották meg. Elnök lett: Szatmári György, titkár: Nagy János, pénztáros: Matusidesz Ilona, ellenőrök: Krasznai Gizella, Balogh Károly, jegyző: Pálfi Zoltán. Végül 15 tagból álló választmányt alakítottak. Az Országos Díjnokok-Egyesület részéről Frisch Lajos titkár és Sütő Géza jegyző voltak jelen az alakuló gyűlésen.

— **Tavaszi dívatlapok** legnagyobb választékban Hegedűs és Sándornál.

— **A himlős betegek ruhái.** A következő hirdetésünk közzétételére kértünk fel: Mint-hogy a háború következtében egyes ragályos betegségek nagyobb számmal fordulnak elő, mint békeidőben s jelenleg a himlőben való megbetegedések jelentkeznek fokozottabb mértékben, a himlős betegek háztartásából származó ruhaneműk, fehérneműk és rongyok forgalomba hozatalát szigorú büntetés terhe alatt megtiltom, még abban az esetben is, ha azok hatóságilag fertőtlenítettek. Megengedem azonban, hogy a himlős betegek ruhaneműit családtagjaik kellő hatósági fertőtlenítés után használhassák. Rendőrfőkapitány.

— **Vizsgálatok az iparostanonc-iskolában.** A Debrecen sz. kir. város iparostanonc-iskolájában elhelyezett ács-, kőműves- és szobafestő iparostanulók téli tanfolyamának évről-évről vizsgálata 1916. március 15-én a Pacsirta-utcai elemi iskola III. számú tantermében d. e. 8—11 óráig lesz. E vizsgálaton részt vesznek a közismereti csoportokból: az I. E), II. B), III. D); a rajz-csoportból az I. B), II. B), III. C) és III. E) osztály növendékei. E csoportok vallásvizsgái ugyanezen a napon d. e. 11—12 óráig megtarthatók. A rajzcsoportok kiállítása a vizsgateremben van. A kiválóbb tanulók szokásos jutalmazására szánt adományok Csurka István ipariskolai igazgatóhoz juttatandók, ki azokat nyilvánosan nyugtázza. — Debrecen, 1916. február 23. A c z é l G é z a, v. főmérnök, felügyelő bizottsági elnök.

— **A fémek beszolgáltatása.** A rendőrfőkapitány közli: A fémek beszolgáltatása ma megkezdődött, azonban nagyon kevés fém jutott el a bizottsághoz. Ennélfogva újból felhívom azokat az ipariüzemeket és kereskedőket, akik a beszolgáltatás alá eső fémtárgyakat előállítják vagy azokkal kereskednek, továbbá a szállodás, vendéglős és kávéipar, ugyisintén a sütő- és cukrászipar körébe tartozó vállalatokat, továbbá az olyan egyesületeket, amelyek ételleket és italokat szolgáltatnak ki, kivéve a jótékony célt szolgálókat, hogy fémtárgyaikat március 14-én és 15-én a városgazdai hivatalban annál inkább szolgáltatassék be, mert ennek elmulasztása esetén 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbírsággal fogják büntetni. A fémtárgyak beszolgáltatását a határidő leteltével a hatóság ellenőrizni fogja.

— **Az Uránia előleges jelentése:** Amerika lánya ötödik (utolsó előtti) folytatása szerdán és csütörtökön „A gyorsaság királya” és „Az ördög cimborája” lesznek bemutatva.

— **A dohánygyári alkalmazottak veteményes kertjei.** A Közhaznu Munkáskertek Egyesülete azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy engedje át a bábaképezde mellett levő 5800 négyszögöl területet közhasznú munkáskertek létesítése végett a dohánygyári alkalmazottak részére. A tanács ma kimondta, hogy az említett területet átengedi munkáskertek létesítésére, egyelőre három esztendőre, de ezen az időn belül a gazdasági év végével visszaveheti a város, ha szüksége lesz reá. Az átengedett területért négyszögölenként 4 fillér bért kíván a város.

— **Öngyilkos ápolónő.** Borbély Katalin kabai születésű ápolónő, aki a Ferenc Szalvátor megfigyelő kórházban volt alkalmazva, ma délelőtt szublimátoldatot ivott. — Az életunt ápolónőt eszméletlen állapotban szállították a városi közkórházba. Tettének okát nem tudják.

— **A kolera elleni védekezés költségei.** — Kondor Kálmán városi főszámvevő betervezte a tanácshoz a múlt nyári kolera-veszély leküzdésére tett óvintézkedések költségeinek kimutatását. E szerint a költségek 103,203 koronára rúgnak. A katonai kincstár 12,725 koronát már megtérített ebből az összegből és még ezen felül Domahidy Elemér főispán miniszteri biztos útján 89,000 korona költség megtérítését kéri a város a katonaságtól. A polgári betegek ápolása körül felmerült költségek megtérítését a belügyminisztertől kéri.

**Salvator sör**  
módjára kitűnő tápsör a „Hősök söre”, ajánlható betegeknek, lábadozóknak, idegesség ellen, vérszegényeknek. E kitűnő gyógyászó rövid ideig lesz kapható palackonként minden jobb csemege és fűszerkereskedőnél, poharankint a „Gambrinus” vendéglőben éjjel, nappal csapolva. Már kapható Balassa Károly főtéri csemege üzletében, Kontsek Géza fűszerkereskedésében, Csanak József főtéri kereskedésében, Deutsch Albert és Fia Hatvan-és Piac-u. sarkán.

— **„Therese Raquin” Carmi Mariával** a címszerepben. Ennek az istenadta művésznőnek minden új alakítása új szenzáció. Zola, az életproblémák megírásának nagy mestere, meg lehet elégedve e művészgárdával, Carmi Mariával az élen, kik művét diadalra vitték filmen is. Kiváló rendezéssel és elsőrangú színészek játékaival „Therese Raquin”-t diadalra vitték filmen is, Zola halhatatlan nagyságát. Ma utólagára kerül bemutatásra az Urániában.

— **600,000 koronába kerül az új köztemető.** A mérnöki hivatal elkészítette az új köztemető tervezetét, amelynek megvalósítása a költségvetés szerint 600,000 koronába kerül. A tanács kiadta a tervet az építési bizottságnak véleményezés végett.

— **„Fehér felhő”,** Molnár Ferenc legújabb szenzációs színműve 1.50 K. Kapható Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— **Harcérré küldhető faládák** mindenféle nagyságban kaphatók Hegedűs és Sándornál, főposta mellett.

— **Háborús idők imádságos könyve,** Szolnoky Gerzontól, 7-ik kiadás. Háboruba menők, sebesültek, kórházban levők, hadifogságba esettek és itthonmaradottak számára. Imák mindenkinek s minden alkalomra, hadban levő szeretteinkért, háboruban elesettekért, mielőbbi békéért, stb., stb. Ára díszes vászonkötésben csak 1 korona. Kapható a kiadóknál, Hegedűs és Sándor cégnél, főposta mellett és minden könyvkereskedésben.

## SZÍNHÁZ

Műsor:

KEDD: *Karikagyűrű*, operett.

SZERDA: *Prolog. A vörös ördögök*, énekes játék.

CSÜTÖRTÖK: *Trilby*, szímmű.

**Komlóssy-ut 41. alatti sétakerti nyaraló szőlővel, gyümölcsösökkel kiadó.** Feltételek megtudhatók Péterfia 31. szám alatt.

## Apró hirdetések

**Cipők**  
amerikai egész sevró varrott 20 koronájával. Iskolai és gyermekcipők legolcsóbban beszerezhetők Nagy cipőárház Hatvan-u. 8.

**Eladó**  
1800 □-öl föld a tégláskert, Basahalma-utca 13. szám, III-ik járás, a vasút mellett, részletekben is. Ertekezhetni lehet a csősznél vagy Csapó-u. 18. alatti mézárszékekben.

**Szakmányos**  
szőlőmunkások azonnali alkalmaztatásra felvételnek. Jelentkezhetnek Debreceni Gazdák Bankban, Kossuth-utca 17.

**Aranyat-ékszert, brilliánt, zalogégyet vesz, meghívásra hához is elmegy Steiner Mikály, Csokonai-u. 32.**

**Czinos, egyes varróleányok felvételnek Halmágyinál.**

**Gyakorlott varró- és kézimunkásleányok felvételnek.** Goldstein Karolin, Miklósetca 5.

**Halasi-telep**  
Márton Kálmán-utca 62. számú kétszobás kis ház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Ertekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankjában, Kossuth-utca 17.

## Életnagyságu mellkép

készítünk bármily kis fénykép után a megszólalásig hű művészi kivitelben harcban elesett, fogságba került, megsebesült hősökről, továbbá polgári egyénekről fekete kivitelben 10 koronáért, színesben 12 koronáért. Előleg 3 korona, a többi utánvét. Színes képeknél az arc, szem, hajzat és ruházat színe okvetlenül megadandó. Az arckép ajánlott levélben, az előleg postautalványon erre a címre küldendő: **Debreczeni Független Ujság kiadóhivatala, Debreczen, Piac-utca 49.**

## Somossy László cég

HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA  
kirakatalban látható a

**Tavaszi Costümhelme és ruha-selyem ujdonságai.**

**Legszebb háborús ujdonság!**

**Épen most jelent meg**

Uray Sándor debreczeni ref. lelkész, kiváló népies író műve:

**ÖRÖKZÖLD KOSZORÚ HŐSEINK SIRHALMÁRA.**

Vigasztaló könyvecske a világháború gyászviselői használatára.

A mű benső értékéről, gazdagságáról bizonyosságot tesz annak egész terjedelme.

Aki ezt a könyvecsket elolvassa, könnyei felszáradnak, lelke megnyugszik; a gyász télenyisége helyett az Istenben bizó munka mezejére visszatér s áldást mond még arra is, aki kezébe juttatta az „Örökzöld koszorút!”

Hisszük, hogy ez a mű hatalmas eszköze lesz magyar népünk talpraállásának s a fájó mult helyett egy szebb jövő megteremtésének.

A 160 oldalra terjedő 12<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> cm. nagyságu, zsebbe tehető, gyönyörű emlékkönyv ára díszes fekete kemény vászonkötésben, dombornyomással és aranyozott címlélfrattal darabonként 1 korona.

Megrendelhető a kiadóknál:

HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
könyvkiadóhivatala  
Debreczen, Piac-utca 49..